
Oszczędzać z rozwagą 


Kiedy przychodzi okres zimy mamy wiele czasu i możliwości, aby się zastanowić, co siać i w jaki sposób zrobić to oszczędnie nie tracąc na plonie i jakości. Jedną z najważniejszych rzeczy jest zacząć od badania gleby, a następnie pozbierać materiały dotyczące kosztów i nakładów. Kiedy wykona się pewne założenia to można policzyć ile będzie to nas kosztować. Następnie odpowiedzieć sobie na pytanie czy będzie się nam to opłacać, bo to jest naszym głównym celem, aby mieć dobry plon przy bardzo dobrej jakości. Kukurydza to roślina przyszłości, to pasza, to warzywo, to również roślina ozdobna 
WAPNOWANIE

Na początku mając jeszcze dużo czasu powinniśmy zbadać glebę, to najprostszy i najtańszy sposób na oszczędności, czego tak wielu rolników nie docenia, świadczą o tym statystyki. W Polsce stan gleb pod względem kwasowości wygląda bardzo źle, żeby nie powiedzieć, że fatalnie. Oceniając ten stan możemy powiedzieć, że 70% gleb w Polsce wymaga wapnowania, a 50% natychmiastowego wapnowania. Pod tym względem mamy bardzo zdegradowane gleby. Większość roślin wymaga odczynu zbliżonego do obojętnego. Kiedy mamy wyniki, a także zalecenia powinniśmy się do nich zastosować. Wiedząc, jakie mamy gleby i jakie rośliny będziemy sieli musimy pamiętać, aby dobrać odpowiednie wapno do odpowiedniej gleby i czasu stosowania wapna. Jeśli nie posiadamy w tym kierunku odpowiedniej wiedzy powinniśmy skorzystać z doradztwa. Poniższa tabela 1 pokazuje nam, gdzie mamy szukać oszczędności. Jeżeli pH mamy poniżej 5,5 to nawet, jeśli damy pod daną roślinę dawkę nawozów wymaganą zgodnie z zaleceniami agrotechnicznymi to rośliny nie są w stanie tych nawozów pobrać i tu wielu rolników robi podstawowe błędy. Robi się bardzo nieprzyjemny skutek dla nas, gdyż wydajemy pieniądze, a one nie przynoszą nam spodziewanego efektu, w postaci wzrostu i jakości plonu. Wysoka aktywność glinu, wodoru i manganu w glebach kwaśnych (o pH poniżej 5,5) sprzyja, bowiem pobieraniu i kumulacji metali ciężkich (Cd, Mn, Zn, Cu, Pb i innych) w roślinach.
Właściwe stosowanie nawozów wapniowych ma szczególnie istotne znaczenie w produkcji żywności ekologicznej, jak również w systemach integrowanej produkcji, gdzie, jakość owoców i warzyw jest kontrolowana na obecność metali ciężkich. 
Tabela 1                Kwasowość gleby warunkuje przyswajalność NPK.
	pH
	N
	P
	K

	5,5
	77%
	48%
	77%

	6,0
	89%
	52%
	100%

	7,0
	100%
	100%
	100%


( przy dawce 150 kg/ha )  gdy  pH  jest 5.5, około 34,5 kg azotu jest straconego 
przy pH 6, około 16,5 kg azotu jest straconego 
Odczynem gleby a przyswajalnością składników mineralnych przez rośliny
 (wg E. Trwoga)
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Jak widać z tabeli 1  i załącznika graficznego jak olbrzymie znaczenie ma badanie gleby i jej wapnowanie. Każdy we własnym zakresie może policzyć ile stracił. Ostatnio, kiedy nawozy tak raptownie i szybko zdrożały ma to olbrzymi wpływ na nasze koszty i nakłady w odniesieniu do efektu, czyli plonu.  Na glebach bardzo kwaśnych i skrajnie zasadowych pH powyżej 8 nie powinniśmy stosować fosforanu amonu i mocznika.  Na glebach kwaśnych należy używać np. nawozów Yara, które zawierają tlenek wapnia (CaO)np.  Yara Mila 7-20-28 (Corn)  (S, CaO, MgO B, Cu, Fe, Mn, Zn) a z azotowych   CAN Saletra wapniowo amonowa 27N+4MgO+7CaO doskonałe nawozy pod kukurydzę. Plusem jest to, że Yara Corn zawiera mikroelementy, a w szczególności siarkę i cynk. Cynk Zn, który odpowiada za prawidłowy rozwój systemu korzeniowego.
MIKROORGANIZMY W GLEBIE


Z utrzymaniem odpowiedniego pH związany jest również poziom i aktywność w glebie drobnoustrojów i grzybów. Z załączonej tabeli 2 jasno wynika, że pH zbliżone do 7,0 jest najbardziej odpowiednie, optymalne nie tylko dla wykorzystania nawozów, ale również utrzymania biologicznego życia w glebie, bo to drugi bardzo ważny czynnik, który decyduje o żyzności gleby. Gdy te mikroorganizmy rozwijają się w naszej glebie poprawiają jej strukturę, powodują lepsze wykorzystanie nawozów i uruchamianie się składników trudno dostępnych, a także powodują lepsze zatrzymywanie wody, co w obecnych latach ma olbrzymie znaczenie. Poziom zatrzymywania wody zależy od rodzaju gleby, a szczególnie od zawartych w niej związków organicznych, związków próchnicznych, od poziomu mikroorganizmów i grzybów w glebie. Poziom ten możemy podnosić nie tylko za pomocą obornika, przyorywania słomy i resztek pożniwnych, ale także wprowadzając do gleby   EM-y (efektywne mikroorganizmy) lub użyźniacze glebowe, ta metoda ma szczególne znaczenie, dlatego że mikroorganizmy rozwijają się na masie organicznej powodując jej rozkład, a nie gnicie tak jak dzieje się to przy pH poniżej 5,5. Tabela 2 i 3 pokazują, przy jakim poziomie pH najlepiej rozwijają się odpowiednie bakterie. Zobaczmy w tabeli 3 - gdy następuje wzrost   pH z 6,0 na 7,0 ilość bakterii celulozowych zwiększa  się dziesięciokrotnie, a w resztkach pożniwnych mamy bardzo dużo włókna i lignin. Podsumowując ten element chcę gorąco zaapelować do tych rolników, którzy mają tylko produkcję roślinną, aby słomę rozdrabniali i wprowadzali ją do gleby podnosząc przez to poziom próchnicy, która  podnosi żyzność gleby i zwiększa plony. Ma to olbrzymi wpływ na końcowy efekt ekonomiczny naszego gospodarstwa. Sprzedając słomę, często do spalania, powodujemy stepowienie gleby, w której jest większe wypłukiwanie składników pokarmowych, zmniejszamy buforowaśc gleby i w perspektywie dłuższego czasu ponosimy niestety duże straty, które w jeden rok nie mogą być naprawione. To są już nieodwracalne straty ekonomiczne jak również straty ekologiczne. Zapamiętajmy, że gleba to żywy organizm bakterii i grzybów i w zmineralizowanej glebie nie następuje ich rozwój.
Tabela 2               Optymalne przedziały odczynu dla niektórych procesów i grup mikroorganizmów
	Procesy mikrobiologiczne i mikroorganizmy
	pH

	Amonifikacja
	7,0-8,5

	Nitryfikacja
	6,9-8,0

	Azotobakter
	7,0-7,8

	Bakterie i promieniowce
	<5,5

	Grzyby
	<4,0


Tabele 3
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Bakterie nitryfikacyjne 
PRECYZJA A EFEKTY

 Następnym element wpływającym na dochód rolnika jest odpowiednia gęstość siewu. Błąd w siewie może nas kosztować około 700kg spadku plonu. W technologii uprawy kukurydzy trzeba brać pod uwagę wszystkie koszty i nakłady, ale pamiętać należy, że skąpstwo lub nadmierna oszczędność w końcowym efekcie obróci się przeciwko nam. Ilość wysianych nasion na hektar może mieścić się w normie, ale ważne jest również precyzja rozłożenia nasion w rządku, jeśli tego warunku nie uzyskamy to i efekt końcowy będzie nie najlepszy.
Obsada roślin na polu po wschodach powinna być tą obsadą, jaka pozostanie do zbioru. W fazie 3-4 liści możemy już się zorientować czy nasze założenia zostały spełnione. Można to sprawdzić posługując się poniższą tabelą 5. Aby wyeliminować te błędy wiosną, kiedy przygotowujemy siewnik do pracy powinniśmy go sprawdzić zanim wjedziemy w pole. Metoda jest bardo prosta trzeba przejechać bardzo wolno najlepiej po trawniku 5 mb i w rowku zrobionym przez redlice nasiona powinny leżeć w równej odległości, oraz w ilości takiej, jaką zamierzamy wysiać w polu.
Tabela 5.                               JAK SPRAWDZIĆ OBSADĘ ROSLIN NA POLU?
	Liczba nasion lub roślin na

5 m długości rzędu
	Średnia odległość między nasionami lub roślinami w rzędzie
	Gęstość siewu lub obsada roślin w szt/ha

dla rozstawu 75 cm

	28
	17,9
	74 667

	29
	17,2
	77 333

	30
	16,7
	80 000

	31
	16,1
	82 667

	32
	15,6
	85 334

	33
	15,2
	88 000

	34
	14,7
	90 667

	35
	14,3
	93 334

	36
	13,9
	96 000

	37
	13,5
	98 667


Wiedza i praktyka muszą być ze sobą ściśle powiązane, dlatego w ramach pracy na rzecz Mazowieckiej Izby Rolniczej zachęcam do uczestnictwa w organizowanych szkoleniach z zakresu kompleksowej uprawy kukurydzy na ziarno i kiszonkę, gdzie chętnie podzielimy się wiedzą z zakresu teorii i praktyki. Można również korzystać ze strony www.kukurydza.home.pl  Tabela 6 pokazuje nam, że warto przyłożyć się solidnie do tego elementu, gdyż na samym początku nasz błąd może nas kosztować 312 zł/ha 

Tabele 6

	Wpływ gęstości siewu na plonowanie 2007 Skrzelew

	gęstość w rzędzie
	ilość ziarna (tys/ha)
	szer (m)
	dł (m)
	kg/Polet
	%
	 Plon  t/ha
	średnia (t/ha)
	średnia wilg %

	co 12 cm
	111,1
	12
	54
	686
	31,5
	10,58
	 
	 

	co 12 cm
	111,1
	12
	54
	669
	31,8
	10,32
	 
	 

	co 12 cm
	111,1
	12
	54
	693
	31,7
	10,69
	 
	 

	co 12 cm
	111,1
	12
	54
	677
	31,8
	10,45
	10,51
	31,70

	co 13 cm
	102,6
	12
	54
	694
	31,6
	10,71
	 
	 

	co 13 cm
	102,6
	12
	54
	693
	31,5
	10,69
	 
	 

	co 13 cm
	102,6
	12
	54
	710
	30,9
	10,96
	 
	 

	co 13 cm
	102,6
	12
	54
	712
	31,8
	10,98
	10,84
	31,45

	co 14 cm
	95,2
	12
	54
	728
	30,3
	11,23
	 
	 

	co 14 cm
	95,2
	12
	54
	734
	30,6
	11,32
	 
	 

	co 14 cm
	95,2
	12
	54
	739
	30,6
	11,41
	 
	 

	co 14 cm
	95,2
	12
	54
	726
	30,7
	11,2
	11,29
	30,55

	
	Różnica 
	=
	0,78
	t
	
	
	
	

	
	
	0,78
	x
	400
	=
	312
	zł/ha 
	

	Cena kukurydzy w październiku  400 zł/t
	
	


MATERIAŁ SIEWNY

Co roku rosną mam koszty i niejednokrotnie próbujemy robić uproszczenia twierdząc, że oszczędzamy próbujemy zapominać o genetyce, że mieszańce dają najlepszy efekt w pierwszym pokoleniu, natomiast w następnych następuje rozczepienie cech, a efekt końcowy mamy o wiele gorszy niż zainwestowanie w dobry lub bardzo dobry materiał kwalifikowany. Doświadczenia, które prowadzimy od 20 lat są dowodem na te fakty. Zebranie o 1-1,5 t/ha mniejszego plonu powoduje, że możemy sfinasowac zakup dobrych nasion, a jeszcze część z tego może nam zostać w kieszeni      (1tona = 450zł daje nam tę kwotę gdzie mamy pewność siły kiełkowania, równego kiełkowania i wzrostu, a także dojrzewania) Tabela 7 pokazuje nam, że nowe odmiany nowe mieszańce dają nam wyższe polny.  Spójrzmy na odmianę 11 – PR38N86 i 12 – PR38A79 gdzie dały od 300 do 500kg więcej z ha w tych samych warunkach glebowych, agrotechnicznych i klimatycznych. 
W tym miejscu należy sobie postawić pytanie czy to koniec możliwości w oszczędzaniu w uprawie kukurydzy? Oczywiście, że nie. Czy możemy skorzystać z tych możliwości?. Tu pojawia się wiele wątpliwości. Świat wprowadza do produkcji rolniczej postęp biotechnologiczny dopuszczając do uprawy rośliny zmodyfikowane w tym również kukurydzę Bt MON810. Wraz ze wzrostem i dynamiką rozwoju w rolnictwie pojawiają się nowe zagrożenia takie jak omacnica prosowianka, która powoduje potężne szkody w uprawie kukurydzy, szczególnie na południu Polski. Szkody te są o coraz większym znaczeniu gospodarczym i wynoszą wg. Dr. Romana Warzecha IHAR Radzików ponad 450 mln zł rocznie. To nie koniec naszego nieszczęścia, bo od 2005 r. zagościła na stałe, nieproszona, u nas na plantacjach stonka kukurydziana, która w bardzo szybkim tempie rozprzestrzenia się i zasiedla nowe obszary. Walka z tymi szkodnikami jest bardzo, bardzo trudna, gdyż atakują one kukurydzę, w fazie, gdy się ukorzenia i larwy wygryzają korzenie, a postać dorosła obgryza części generatywne gdzie kukurydza ma wtedy 2 do 3 metrów wysokości. W pierwszej kolejności napotykamy na barierę techniczną, bo nie posiadamy takiego sprzętu naziemnego, aby wjechać w taką kukurydzę, a druga bariera to brak środków chemicznych do wykonywania zabiegów, gdyż procedury rejestracyjne są bardzo skomplikowane i długotrwałe. Dopuszczając do uprawy kukurydzę modyfikowaną usunęlibyśmy te bariery, tym bardziej, że prawo Unii Europejskiej dopuszcza do uprawy GMO. To prawo polskie jak zwykle jest trochę skomplikowane. Ustawa nasienna mówi, że jest zakaz sprzedaży nasion odmian modyfikowanych, natomiast nie mówi, że nie można ich siać, więc wielu już naszych rolników szczególnie z południowej Polski korzysta z tej technologii i zakupili nasiona kukurydzy za granicą w Czechach na Słowacji czy w Niemczech. Jakie korzyści możemy mieć z uprawy kukurydzy zmodyfikowanej? Po pierwsze nie wykonujemy zabiegów chemicznych na tego szkodnika, dbając o nieskażanie środowiska, po drugie nie mamy strat z powodu łamania się kukurydzy, straty te mogą wynosić od 30 do 50% na plantacji  ( straty od 1 nawet do 3 ton/ha mogą zaważyć na opłacalności uprawy kukurydzy zarówno na ziarno jak i na kiszonkę). Po trzecie kukurydza nie jest porażona, mikotoksynami, które u ludzi wywołują choroby nowotworowe. Po czwarte nie mamy kłopotu ze zbytem zdrowej i bezpiecznej żywności. 
OBECNA SYTUACJA NA RYNKU
Obecny sezon kukurydziany jest bardzo specyficzny i bardzo trudny. Plony kukurydzy można przyjąć za dobre i bardzo dobre w niektórych regionach, poza obszarami dotkniętymi suszą. Produkcja krajowa pokrywa potrzeby rynku, a nawet jest nadprodukcja. Wewnętrzna sytuacja w Polsce na tym rynku strasznie się komplikuje, gdyż wchodzi tani nieuzasadniony import. Co w takiej sytuacji mogą zrobić rolnicy? Jak się okazuje - niewiele. Mogą poprzez swoje organizacje występować z presją do rządzących o uruchomienie naszych gorzelni i przekierować zwrot akcyzy z rafinerii na gorzelnie, co zahamowałoby import spirytusu z Brazylii, Słowacji czy Niemiec, który jest dodawany do benzyn. Drugi kierunek to uruchomienie biogazowni, gdzie można by wykorzystać kukurydzę i kiszonkę z kukurydzy na wytwarzanie energii ze źródeł odnawialnych, co było by również zgodne z ekologią. Ale aby tak mogło się stać potrzebne są decyzje rządu np. długookresowe ulgi podatkowe dla podejmowania takich przedsięwzięć: budowy gorzelni czy biogazowni. Zdjęcie odpowiedniej ilości kukurydzy z rynku spowodowałoby przywrócenie opłacalności uprawy. Następnym elementem, który powinien być zrobiony to, zrównoważenie popytu i podaży poprzez zakupy interwencyjne przez ARR, lecz nie po cenie 101 euro a po cenie 150 euro, przy takiej cenie następuje dopiero zbliżanie się do pokrycia lub zrównoważenia kosztów i nakładów bez dochodu. 
Tadeusz Szymańczak  - Członek Zarządu MIR 
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	Hybrid
	Obsada przy zbiorze. tyś
	 
	 
	 
	 
	 
	Plon

	Nr
	Odmiana
	
	dł. polet.
	szer. m
	plon kg
	% wilg.
	t/ha wilg.
	t/ha 15%

	1
	PR39A61
	82,7
	176,0
	3,0
	537
	33,90
	10,17
	7,91

	2
	PR39H93*
	80
	176,0
	3,0
	598
	33,00
	11,33
	8,93

	3
	PR39T13
	80
	176,0
	3,0
	623
	34,70
	11,80
	9,06

	4
	PR39D23
	77,3
	176,0
	3,0
	635
	34,20
	12,03
	9,31

	5
	PR39F58
	80
	176,0
	3,0
	632
	34,80
	11,97
	9,18

	6
	PR39T84
	77,3
	176,0
	3,0
	627
	33,80
	11,88
	9,25

	7
	CLARICA
	80
	176,0
	3,0
	602
	35,70
	11,40
	8,62

	8
	PR38H20
	80
	176,0
	3,0
	600
	34,00
	11,36
	8,82

	9
	PR38Y34
	82,7
	176,0
	3,0
	577
	36,20
	10,93
	8,20

	10
	PR38T76
	82,7
	176,0
	3,0
	564
	32,80
	10,68
	8,44

	11
	PR38N86
	80
	176,0
	3,0
	655
	35,00
	12,41
	9,49

	12
	PR38A79
	77,3
	176,0
	3,0
	652
	33,00
	12,35
	9,73

	
	
	
	
	ŚREDNIE:
	34,26
	11,52
	8,91

	
	* odmiany nie dostępne w 2009 
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